

党旗在防汛救灾一线高高飘扬

防汛救灾 我们在一起

——郑州市直各级文明单位积极投身一线参与救援重建

本报全媒体记者 肖雅文 通讯员 王浩 文图



集结力量援助抢险

那位开着铲车将东三环机场高速下穿隧道被困群众转移到安全地带的“蓝领”找到了，他说：“我是预备党员，为百姓服务我觉得特别自豪。”

那家出动了7000名抢险救援工人和7000多套抢险设备，保障郑州120多个小区恢复供电供水的有关负责人找到了，他说：“我们是驻豫央企，郑州就是我们的家园，家里遭受了洪涝灾害，咋能不全力救呢？”

那个为援郑救援队免费提供食宿，并为他们买了换洗衣服的宾馆老板也找到了，他说：“咱是郑州的企业，遇到啥事，咱千万郑州人就该一起扛。”

风雨无情，人间有爱。连日来，记者走访了在此次防汛救灾中默默奉献的那些可爱的人、可敬的企业，听他们回忆抢险故事，感受他们的赤诚情怀——

“我们为救援队免费提供食宿”

7月22日至26日，来自山东寿光蓝领救援队的30多人，就住在黄河南路祥盛街交叉口的正元酒店中。4天里，他们不仅免费食宿，还收到了酒店为他们买的换洗衣服。

在采访正元投资有限公司董事长郑朝选的时候，记者才知道，他们做的，不仅仅是这些。

7月20日晚上，不少市民因雨被困，不能回家，正元酒店的房子早早就被订完了。大厅外，大雨没有要停的意思，大厅里，站着60多名想要住店的市民或旅客。“我们当时就腾出了会议室给这些回不了家、又没有订到房间的客人免费住，免费提供第二天早餐，还给他们送去热水、姜茶。”

那几天，宾馆生意火爆，郑朝选却给员工定了新规矩：救援队优先，附近居民优先，有老人孩子的优先，有因汛情取消订单的不扣费……

7月22日，郑朝选看到宾馆外面站着几名穿着救援队服装的人，一问才知道是山东寿光的蓝领救援队。“他们出来走得急，没带换洗衣服，也没找到住的地方。那我们就提供！”那几天，救援队成员每天回去，宾馆工作人员就收取他们的衣服拿去清洗；每天出门，就能穿上熨烫好的干净衣服；每天，都有专门熬制的防暑抗体的中药汤……

“救援队说，以前山东遭洪涝灾害，咱们河南人都去帮忙，这次，他们是来报恩的。”郑朝选告诉记者，“人家大老远跑过来帮我们，冲锋在一线，我们有条件就要帮一帮。”

7月26日，郑州汛情稍有减缓，新乡、安阳、鹤壁又受到汛情影响，郑朝选和其他宾馆的爱心人士，把库存里的床单被褥、一次性洗漱用品装满了3大卡车，捐赠给了需要的人。

“遇到汛情的时候，大家各尽所能、团结一心，一定能早日打赢防汛抢险战。”郑朝选说。

“遇到啥事，我们和郑州一起扛”

“21号下午5点左右，我们接到通知，说东三环机场高速下穿的地方积水严重，有二三十名百姓被困，正好附近的项目上有铲车，我带着另一位抢险突击队队员，开着铲车就去了。”邵岩，中建七局土木工程项目总工程师，回忆起涉水救人的事，他说得云淡风轻。

邵岩说，当他们开着铲车赶到积水点的时候，水深大概有两米左右了。被困群众有的站在车顶，有的站在护栏上，正眼巴巴地等待救援。“我们就让大家站到铲车斗里，一趟一趟，把被困群众都解救了出来。”

邵岩提起这次经历，依然觉得非常骄傲。“我是一名退伍军人，现在还是预备党员，接到这样的任务，我一定会第一个站出来的！”

同样的，中建七局南四环一工区项目经理要胜利也奋战在防汛抢险一线。7月22日，中建七局接到通知，航海路跨金水河桥的位置有两处塌落，需要工程抢险。两个小时，30多台大型挖掘机、装载机、发电机等设备和160多名施工人员、50多名管理人员赶到现场。要胜利是其中一名施工人员。

经过专家和技术人员现场勘查，发现桥的东西两侧有明显的路面塌落，加上地质雷达勘测，发现受雨水冲刷，局部地面下出现“空洞”。为了尽快还路于民，专家当即制定了工作方案。随后，一连4天3夜的抢修，终于在26日晚上完成路面沥青摊铺。27日进行了垃圾清理和后续处理。28日一早，路通了。

回忆起4天3夜的施工过程，要胜利说：“我们几乎是不分昼夜地在工作，累了就地休息一下，醒了就干。”要胜利有一双儿女，孩子们在期间几次打电话，他都叮嘱爸爸在加班呢，很快回去。但是却不曾告诉妻子他具体在做什么，“我就是怕他们担心”。

中建七局工程副总经理巴文顺全程参与了此次防汛抢险工作，他告诉记者，中建七局此次共集结了7000多名一线抢险人员以及7000多套抽水、装载机、设备等，到金水区、管城区、中原区、二七区及郑东新区等地开展抢险，保障了近8万名居民正常供水供电。

“连续几日的抢险，我们是‘连轴转’，机器不停，工友们轮流值班。”巴文顺说，虽然工友们很辛苦，但是也感受着城市的温暖，“我们这次收到了老百姓20多封表扬信还有不少锦旗，市民有吃的喝的都会给我们送过去。中建七局的总部就在郑州，郑州就是我们的家。家里遇到汛情了，我们当然会全力抢救。”

本报记者 李娜文 受访者供图

风雨来袭 咱们大家一起扛

——防汛救灾中温暖瞬间采撷



▲帮助困难群众 ▲积水之中奋战



汛情就是命令、抢险就是责任。7月20日，在郑州遭受特大暴雨灾害之际，郑州市委市直机关工委、市文明办通过网络平台，第一时间下发《关于积极开展“我们在一起”防汛抢险文明实践活动 组织志愿服务行动的通知》，市直各级文明单位闻令而动，充分发挥党建引领作用，积极履行社会责任，组织党员志愿者走上街头、下沉社区，开展防汛救灾活动。

危难关头挺身而出

20日，在5号线地铁车厢内进水、乘客慌乱之际，恰好在场的市体育局老党员王彪挺身而出，高喊“我是共产党员，请大家相信我，上面一定会有救援的，我会最后一个出去。”直到帮助车厢内被困群众全部脱险后，王彪才拖着受伤的身体默默离开。

同一天，市文化广电和旅游局转业军人纪松涛看到老部队赴郑救援的信息，安置好家里年迈的父母和年幼的孩子，毅然跋涉10多公里赶赴于桐柏南路的隧道积水排涝现场参与救援。

当天，市总工会得知3人被迅速上涨的积水困在小区地下室，情况危急，立即组织人员带上抽水泵赶赴施救。行至工人路淮河路口附近，因积水过深发动机熄火，大家携带设备下车步行，经过1个多小时的艰难行进，到达事发小区后，和先期抵达的应急救援队、办事处工作人员一起开展救援。在尝试了各种办法后，决定打穿一楼地板，从地下室上方破洞救人。21日凌晨3点30分，被困人员被安全救出。

21日凌晨1点左右，市邮政公司中心局邮件处理中心接中建五局某项目部求援，专门调派大型半挂邮车，将工地内被困的138名农民工兄弟安全转移至郑州邮区中心局院内，同时，职工食堂里已经盛好了热气腾腾的鸡蛋汤，“大家先简单吃点，暖暖身子、垫垫肚子……”中心局办公室负责人热情招呼，让很多刚刚脱离险境的农民工兄弟湿了眼眶。

21日上午8点20分，市农委农业综合行政执法队防汛救灾党员志愿服务队郭栋梁接到一位老人求助，称其儿子儿媳及3岁孙子开车被困在天河路北四环，失去联系，支队了解情况后，安排队员与老人一起涉水寻找，蹚过齐腰深积水，1小时后终于找到。老人及其家人流下了感激的眼泪。

据不完全统计，危难之际，来自市直30余家文明单位的2000余名党员志愿者，自发组织起来，来到社区、街头、市场和临时安置点，开展形式多样的防汛救灾活动，有的营救被困群众，有的冒雨协助清理垃圾、障碍，有的及时为受灾群众、高龄群众送上生活用品，有的维护社会基本运转，确保社会供应稳定，切实发挥了先行表率作用。

防汛救灾冲在一线

自21日起，市直各级文明单位响应号

召，机关单位将志愿服务活动与工委部署的下沉社区防汛救灾工作紧密结合起来，积极对接街道社区，协调解决急需物资，每天出动志愿者1万余人，组织开展清淤、清障和清除积水等活动。此外，10余家非机关单位或主动就近对接社区，或积极联系受灾严重的县(市)区，开展物资捐赠、垃圾清扫等活动，尽最大努力，帮助受灾群众，加快城市秩序恢复。

市民宗局、市医保局组织党员志愿者清除道路碎石、淤泥，帮助车辆脱困，助力交通畅行。市场发展中心第一时间组织查看市场运行情况，开展安全隐患排查，确保正常的市场运行秩序。市委组织部“绿城先锋”党员志愿服务队深入社区一线参与防汛救灾。市城管局“绿城啄木鸟”志愿服务队奋战在市政抢险一线。

市委宣传部、市委政法委、市委政研室、市委编办、市城建局、市园林局、市农委等想尽一切办法采购、协调抽水、发电机、柴油等物资，全力帮助抽排居民区、医院、学校、商场等地下积水。

市直各单位党组织深入受灾严重社区，排查风险、清淤清障，送去生活用品，解决城乡受灾困难群众的基本保障问题。市委外办党员志愿者先锋队，为解放路街道办事处筹措矿泉水、消毒液等生活急需用品。市人大机关、市政府办公厅、市委网信办、市妇联坚持在一线开展清淤清障工作、转移被困居民、分发应急生活必需品、排查风险隐患等工作。市政协机关下沉党员统一着志愿服装，在救灾现场重温入党誓词，激发党员责任感使命感。

市委市直机关工委下发《关于市直机关党组织在防汛救灾和灾后重建中亮身份树旗帜发挥先锋模范作用的通知》，号召在救灾现场把鲜红的党旗树起来、志愿服务把党员身份亮出来、建立临时党支部把支部堡垒建起来，切实发挥党建引领作用。工委第一时间从本级管理的党务费中向市直机关党组织紧急划拨救灾专项党务费191万元，支持市直机关党员干部立即参与防汛抢险救灾工作。

同心携手共渡难关

7月24日、25日，灾后的第一个周末，市直机关74家文明单位动员1万余名党员志愿者投入防汛救灾与灾后重建工作，县处级以上领导干部靠前指挥，现场指导组织开展抽水排涝、清淤清障、排查塌方塌陷等抢险救灾工作。

汛情以来，市消防救援支队共接报警情3000余起，出动指战员3万多人次、车辆7200余辆次、舟艇4800余艘次，营救9800余人，疏散2.8万余人，运送物资45.7吨，防疫消杀近万平方米。

国家电网公司调配全网25个省公司298台发电车，4000余名专业人员和大量物资设备驰援我市，郑州全市投入供电抢修人员近万名，抢修车辆1500余台。经过连续不间断抢修，实现了供电有序恢复。

郑州联通公司党委成立联合通信保障团队，全体成员昼夜坚守，出动抢险人员3000人次，恢复通信信号共计13478站次，中斷的传输光缆全部修复，受灾地区通信网络运行平稳。

郑州报业集团党委发动媒体力量，记者奔赴抢险救灾一线，围绕党的领导、人性光辉、汛情动向、救援动态等，及时采访、刊发一系列报道。截至目前，报纸、新媒体发布有关稿件上万篇(次)，有力地宣传了“一方有难、八方支援”“风雨同舟、共克时艰”的感人事迹，凸显了主流媒体的责任担当。

市委办公厅的80名党员干部下沉中原区林山寨街道一中社区、光合花园社区、颍河路社区、碧沙岗社区等受灾区域，帮助群众抽积水、运垃圾、拆危墙、清淤泥，及时给受灾群众送去生活物资。

市统计局党员志愿服务队分成4个站点，为社区4000余户受灾群众发放饮用水、方便面，并将热腾腾的饺子送给社区居民。充分发挥“党建+文明创建”机制优势。市直机关各级党组织充分发挥战斗堡垒作用，组建党员突击队、党员巡逻队、党员志愿服务队，全力以赴投入防汛救灾一线。市科技局、市文物局、市国资委分别与社区

汇聚力量 重建家园

助力灾后农业生产恢复 专家服务队进百村开展技术指导



农技专家进村指导

本报讯(记者 武建玲 文图)昨日下午，由刘宗立、应芳卿、曾维银、郑军伟等4名专家组成的郑州市蔬菜研究所农技服务小分队来到荥阳市高村乡开展技术指导，帮助当地恢复农业生产。

专家们走进荥阳绿硕农业科技有限公司，查看大棚蔬菜受灾情况，并针对大棚中被淹的香葱、包菜苗等进行针对性指导，以尽快恢复蔬菜长势，减少种植者经济损失。

除了现场技术指导，专家们还给受灾的农民群众带来了化肥、《专家教你种好菜》知识手册以及生菜、油菜、上海青、莴笋、萝卜种子，助力受灾农民开展改种补种。

7月24日以来，像这样的专家服务队，市农委已经派出多支，以助灾后农业生产快速恢复。截至7月29日，全市共计出动市级专家和技术人员600余人次，深入62个乡镇105个村庄，现场“把脉问诊开良方”，发放技术指导手册和明白纸超1万份，全力做好农业生产恢复工作。

连日来，市农委组织市级农业专家包片开展技术指导服务，专家们一直穿行在受灾乡镇，奔走于田间地头、温室大棚及各畜禽、

水产养殖基地，指导农户、企业抗灾救灾、田间管理、畜禽消毒处置等，为农民灾后生产生活提振信心。

郑州市蔬菜研究所调配本单位农业专家，分成两个农技服务小分队，对分包的荥阳市、上街镇开展巡回指导，跑遍了受灾严重的各个乡镇，不仅手把手开展技术指导、赠送农资指导资料，还建立了灾后农业生产技术指导微信群，开展长期农技服务。蔬菜所专家的行动让农户感受到了政府的关心和科技力量的支持，群众纷纷表示对灾后重建和恢复生产充满信心。

巩义市很多道路因暴雨损毁，给实地查看灾情带来不便，郑州市畜牧技术推广站利用无人机高空勘察，帮助当地农技人员分析研判灾情，还带着采购的生活物资下乡开展技术指导。7月28日，在市畜牧站的协调下，爱心企业捐赠的5吨大米运抵巩义市洛镇。这批大米将由洛镇政府统筹用于救助困难群众。

市农科所、农技中心、水产站、农技站、园艺站、植保站、土肥站也都积极行动，深入分包县市，送关怀、送温暖、送技术，帮助农户尽快恢复生产。